

不断探索医疗健康产业转型发展方式，为乐城注入“先行先试”活力——

博鳌一龄：开创健康新蓝海 打造发展新引擎



↑ 博鳌中法康复医学中心内景。



2023新动能、新格局、新战略大健康产业生态共享会现场。本版图片除署名外均由一龄提供

三江汇海处，八方来客。4月9日，由一龄医院管理集团（以下简称一龄）主办的2023新动能、新格局、新战略大健康产业生态共享会（以下简称共享会）在博鳌亚洲论坛国际会议中心举行，医药界、金融界代表以及多位全球药械厂商汇聚于此，感受以一龄为代表的海南医疗健康产业发展新气象——

生命养护模式实现“三级跳”，新发布3款国际先进特许药械，累计引进近百款；新成立肺、眼健康中心，十健康中心医学体系更加完善；在琼黔滇高质量布局三大医养基地，绘出健康蓝图；携手金融保险机构探索支付创新，保障健康财富……

创新引领发展，责任践行初心。回顾往昔，这是一龄牢记“要大力发展健康事业，为广大老百姓健康服务”谆谆嘱托奋斗的5年；也是一龄扎根海南，与海南共成长的10年。

作为博鳌乐城国际医疗旅游先行区的重要组成部分，一龄正以更加活跃的创新之力，为中国首个“医疗特区”和海南自由贸易港建设注入更强劲的发展动能。

模式“三级跳”：生命养护模式创新领跑行业

党的二十大报告指出，要“推进健康中国建设”“把保障人民健康放在优先发展的战略位置”。对于森林覆盖率和空气质量优良天数比例全国领先的海南而言，医疗健康产业是重点发展产业之一。由省政府印发的《海南省健康产业发展规划（2019—2025年）》指出，健康产业是助推海南全面深化改革开放，探索实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展的重要抓手和突破口。

当“健康中国”成为国家战略，“落子”中国首个“医疗特区”乐城先行区的一龄，同样在探索如何更好维护和保障人民健康，助力全岛健康产业转型升级。

共享会上发布的《一龄生命养护·生命品质改善实践进展报告》显示，近年来，我国慢病情况呈现年轻化、低龄化趋势，不仅慢病高发，而且一人多病，形成“慢病共病”模式。

面对国家政策的指引和人民幸福生活的需求，一龄发挥功能性价值，把“整合医学健康全要素应用”“中医药民族医学全面协同应用”和“医疗药械人才技术三同步”作为事业发展基石，让“中国式医养”与“国际创新医疗”相互融合、相互促进，打造应对亚健康、慢性病、老龄化系统的解决方案，在业内率先提出“预防为主，养护为要”理念，独家创新搭建横跨0岁到100岁的全生命周期·生命养护服务模式新业态，创办全球首家以“生命养护”命名的三级综合医疗机构。

共享会上，眼健康中心和肺健康中心成立发布会举行。一龄与中山大学海南中山眼科中心、高视医疗等联合建设高起点、高标准、国际化和智慧化眼健康中心，携手诺贝尔化学奖得主迈克尔·莱维特及其团队共同建立诺贝尔奖生命养护实验室暨肺养护中心，标志着一龄构建的十健康中心医学体系再上新台阶，生命养护模式3.0版本更加完善。

10年来，从较为单一的健康管理干预手段的1.0版本，到包含6S健康养护、7M美丽养护、7M幸福养护（健康七风险管控）在内的2.0版本，再到如今由十健



博鳌一龄生命品质改善中心。



一龄中医师在为用户进行艾灸理疗。



患者在一龄体验高科技设备和优质的服务。（资料图）

产品更先进：争当特许药械引进、应用“优等生”

聚拢海南自贸港及新老“国九条”多重政策优势，乐城已从一片荒芜之地快速成长为一座人民健康的“希望之城”，已与全球近80家国际药械企业建立合作关系，落地使用的临床急需特许药械超300种，初步实现医疗技术、装备、药品与国际先进水平“三同步”。

其中，仅一龄就实现与GE医疗、罗氏诊断等近40家国际知名药械厂商合作，累计引进近百款国际先进特许药械。

随着以色列Cardiospec体外冲击波心血管治疗系统、英国FreeStyle Libre 2持续葡萄糖监测系统、意大利纤维素水凝胶胶囊3款国际先进特许药械在共享会上发布亮相，至此，一龄累计引进94款国际先进特许药械，涵盖心血管代谢类、乳腺检测与微创手术类十余个类别，为生命养护模式提供与国际先进水平同步的医疗保障，也代表着乐城先行区再次刷新引进国际先进特许药械数量。

走进博鳌一龄生命养护中心，细数之下，目前这里在用医疗设备共计1916台，检测设备总价值已逾10亿元，其中特许医疗设备91台，包括GE全球首款通过美国FDA认证的人工智能CT系统APEX CT等多款全球创新影像设备。

在这些设备的支持下，一龄的健康检测项目从过去的女性17大项、323小项，男性17大项、321小项，升级至如今

产业再升级：拓展医疗健康产业空间

成为“用户体验”价值医疗的先进代表、“医学科技”创新医疗的先进代表、“场景革命”跨界整合的先进代表，这是一龄许下的三个愿景。10年中，这些愿景正在一一实现，一龄的“场景”也更加广阔。

绿树掩映，药香沁人。走进一龄中医院治未病中心，一楼一个古香古色的大厅中，摆放着一张深棕色木质矮桌，上面铺放着书画用品，轻嗅之，一股中药香袅袅袭来。“我们把医疗内容藏在美好的空间里，让它不像一个医疗机构，更像一个可以休闲享受的康养度假地。”一龄医院管理集团董事长李玮说，相比过去公立医院多注重功能性，一龄着力进行空间环境的打造，使其既是一个医疗服务空间，更是一个美好的生命体验空间。

着眼于创新变革医疗服务，一龄拓展医疗健康产业的想象空间。2021年1月17日，博鳌一龄二期多业态联合开业庆典举行。博鳌一龄生命品质改善中心、爱乐活跨境免税大药房等新业态联合开业并正式投入运营。

如今再看一龄，已是融旅游、养生、医疗、康复为一体的康养产业集群，正在发挥产业聚合效应，构筑“一站式”国际康养度假综合服务体系，能够满足游客购物、休闲、水疗、美食、娱乐、教育等不同需求，进一步完善了乐城先行区基础设施建设。

乐城先行区之外，一龄正在绘制更大的国内国际健康蓝图。以海南基地为旗舰模板，通过“一龄模式”的战略输出与复制，一龄已逐步在贵州贵阳、云南普洱景迈进行产业战略布局，建设三大医养基地，加快打造全方位、全龄化的医养场景。

（撰文/子宛）